

ΜΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΗΡΩΩΝ

ΟΙ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΑΙΟΙ

(Ίστορία γραμμένη από τον Έγγονο του Θ. Κολοκοτρώνη, Φόν Κολοκοτρώνη).



Γ'. ΙΔΑΜΕ στο προηγούμενο φύλλο ότι όταν ο Βελής πασάς έχηρξε στρατιωτικό νόμο στην Πελοπόννησο και έθεσε υπό διαγμό τους άρματωλούς, ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης προσκάλεσε τους συντρόφους του σε συμβούλιο και τους πρότεινε να τραβήξουν ή όλοι μαζί ή κατά τμήματα στη Μάνη και από κει να περάσουν στη Ζάκυνθο, άπ' όπου του είχε γραφεί και τους είχε καλέσει ο Ρώμας.

Σχετικά με την πρόταση αυτή υπάρχει και το ακόλουθο δημοτικό τραγούδι :

Δώδεκα χρόνους έκαμα άρματωλός (και κλέφτης, τον κούκο δέν τον άκουσα τον Αύγουστο (στο τό μήνα.

Κι' ο Θεοδωράκης τον άκουει τον Αύγουστο τη νύχτα. Τών άλλωνάνε φώναζε των Κολοκοτρωνάινου :

— "Όλοι, παιδιά, νάρθητε δώ, όλ' οι καπεταναίοι να σάς ειπώ τι άκουσα άπό τον κοιμώμονο.

Δάλησε ο κούκος διντά κι' Αύγουστος (είν' ο μήνας

και μοιρολόγι έλεγε πως οι άντηοι, τὰ (όρνια

θά φάν κεφάλια διαλεχτά κι' άρματωλών (των κουφάρια.

'Εγώ θά πάω στη Ζάκυνθο από τό μοιρολόγι

και σεις νινάτε σκορπιστά κι' από κοντά (νάρθητε.

Γιά τον κούκο, για τον όποιο μιλούν κατ' επανάληψιν οι παραπάνω στίχοι, υπήρχε άλλοτε ή έξη πρόληψη που και σήμερα έπικρατεί σε όρισμένα όρενά μέρη. Έπιστεσαν δηλαδή ότι ύμα άκούγονταν τό λάλημα τον τον μήνα Αύγουστο, ήταν ζωοσημαδιά. Αύγουστο λοιπόν τον άκουσε κι' ο Κολοκοτρώνης και συμβούλεψε τους συντρόφους του να φύγουν από τον Μορφή. Δυστυχώς όμως, οι άλλοι Κολοκοτρωνάιοι άρματωλολ δεν άκουσαν την συμβουλή του Θεοδωράκη και δεν άπολύθησαν τη σωστή του γνώμη. Πρώτος έφερε αντίρρησης ο ξάδερφός του Κωνσταντός, ο όποιος—καθώς θά ίδουμε παρακάτω—χάρηκε έξ αιτίας της κακοκεφαλιάς του αυτής.

Άφου μίλησαν κατόπιν και οι άλλοι άρματωλολ, οι περισσότεροι αντίφροντες τη γνώμη του Κολοκοτρώνη, άποφασίστηκε να χωριστούν μόν σε μπουλουκία, αλλά να μην άπομακρυνθούν από την Πελοπόννησο. Να καταφύγουν στους κοιμώφους και τους φίλους των και να κρυφτούν σ' αυτούς.

Έτσι χωρίστηκαν και κάθε τμήμα πήρε τό δρόμο του, αλλά δυστυχώς σ' όπου μέρος κι' άν παρουσιάζονταν, τους επρόδιναν και τους χτυπούσαν με λόσσα Τουρκοί και γαμάδες.

Καθώς αναφέρει σχετικώς ο άείμηστος ποιητής Γεώργιος Τερτσέτης στο περίφημο βιβλίο του «Διήγησις συμβάντων της Έλληνικής φυλής, από τό 1770 μέχρι τό 1836». από τους πεντακόσιους άρματωλούς του Μορφή, μόνον διακόσιοι γλυτώσανε.

Άπό τους τριαντάξη Κολοκοτρωνάιους, είκοσιεννιά σκοτώθηκαν, σφάγησαν, κάρηκαν και μόνον έφτά δέφτησαν τον έλευθο, μεταξύ των όποιων και ο γέρο Κολοκοτρώνης, καταφεύγοντας στη Ζάκυνθο.

Η καταστροφή αυτή, ή όποια προήλθε από την άνικακή των άρματωλών στη γνώμη του Κολοκοτρώνη, υπήρξε τρομερή και από τότε έμεινε ή φράση «Κολοκοτρωνέικες άμωρτίες», που τη λέν για όποιον παθαίνει άλλεπάλληλες καταστροφές.

Πριν όμως προχωρήσουμε στην έξιτορία των περιπετειών καθενός από τους έν λόγω άρματωλούς, είνε ανάγκη να αναφέρουμε έννα—δύο χαρακτηριστικά ανέκδοτα, που δείχνουν πόσο οι γενναίοι αυτοί άνδρες προτιμούσαν τό θάνατο από την αλχημωσία.

Μία χρονιά, οι άρματωλολ του Μορφή βρισκόνοταν τις άποκρηές σ' ένα χωριό έξω από του Λάλα, όπου γινόταν έννας φιλικός γάμος και τό είχαν ρίξει στο χορό και στο γλέντι.

Σιγά—σιγά οι περισσότεροί ήρθαν στο κέφι. Ο πάντοτε όμως προνοητικός Θεός, Κολοκοτρώνης, ύμα τό έμαθε αυτό, έστειλε και τους κάλεσε κοντά του. Αίτοί όμως δεν υπάκουσαν. Σε δεύτερη μάλιστα πρόσκληση του Θεοδωράκη, όχι μόνον επανέλαβαν τά ίδια, αλλά έπιαν τον περιδρομο κι' έγιναν τάβλια στο μεθύσι.

Ο Γέρος δεν είνε τίποτε, έκανε ύπομονή, όταν έβγαφαν κάποιον από τά καρπούλια του του άγγήγειλε ότι έρχόταν κατεπυτευμένος προς τό χωριό Τουρκικό Ιπτικό.

Πρέπει να σημειωθεί, ότι οι Τουρκοί είχαν την πονηρή συνήθεια να προσβάλλουν τους έχθρους των έξ' άπορόντων και μάλιστα κατά τις ημερές, όποτε είνηνόμοιαν και σκορπιόντοσαν εδώ κι' εκεί.

Ο Θεοδωράκης, μόλις έμαθε τη δυσάρεστη αυτή είδηση, βρέθηκε σε δύσκολη θέση, γιατί δεν είχε μόνον να πολεμήσει τους έχθρους του, αλλά και να προφύλαξη τους μεθυσμένους συντρόφους του.

Άφου λοιπόν έλαβε όλα τά αναγκαία μέτρα και τοποθέτησε σε κατάλληλες θέσεις τους άνδρες που του έβρισαν, άρχισε να σκέπτεται τι θ' άποκάνη με τους άλλους, τους μεθυσμένους.

Σε μία στιγμή πήρε την απόφαση να φρονήξει κοντά τον τον πρωτοξάδερφό του Άντωνάκη, έναν άτρόμητο όσο και γενναίο πολεμιστή, στον όποιο όρελλεται κινδύος ή μετεπειτα καταστροφή του Λράμλη, γιατί ο Άντωνάκης διοικούσε την προς τό Κάτω Δεδρενάκη πτέρυγα των Έλλήνων και πρώτος αυτός έτρεφε εις φυγήν τους Τουρκοίους, ορχοντάς τους μέσα στο στενό, όπου τους περιέμεναν για να τους άποπειλειώσουν ο Νισηταράς ή ο Γέρος του Μορφή.

— Άκουσε δώ, είνε έπιταχτικά ο Θεοδωράκης στον ξάδερφό του. Πάρε κάμωσα παλληκάρια και σήρε γρήγορα εκεί κάτω στους άλλους. Φώναξέ τους νάρθουν μαζί σου κι' όποιον ιδείς πως δεν μπορεί να πάρη τά πόδια του και νάρθη, σκοτώσε τον και κίπησε τό κεφάλι, για να μη μάζ πάνουν οι παλητούρακι ζωντανούς και χάσουνε τό άρτίκι μας (την ύπόληψή μας). \*Υστερα βάλε φωτιά στο σπίτι που γλεντιάνε και κάρη τα κορμιά τους. Τ' άουός ; Γρήγορα κώλας, γιατί ζύγωσαν οι Τουρκοί...

Και τό δημοτικό τραγούδι λέει σχετικώς :

Σε γάμο τις άποκρηές έγλένταγε ο Κωνσταντός (τάνης

κι' άντικρυ του τραγουδάγει ο Γιωργακάλης κι' ο Γιάννης.

Τους κράζουν μιά, τους κράζουν δύο, να (γέναν δέν άδونه

κι' οι Τουρκοί έκοντευανε μέσ στο χωριό (να μούνε.

Ο Θεοδωράκης τώελεπε κι' όλο 'νινε φαρμάκι (μάτι,

στάθηκε, συλλογίστηκε και λέει τ' Άντωνάκη :

— Σύρε, έρ' Άντώνη, σκότωσά του και (πάργουσε τό κεφάλι

να μην τους πιάσουν ζωντανούς κι' είνε (ντροπή μεγάλη...

Ο Άντωνάκης πήρε πραγματικά μερικώς συντρόφους και πήγε κοντά στους γλεντωκότους. Τους βρήκε άλλους να τραγουδούν κι' άλλους να χορεύουν. Τους μόν...

ήσε από τον κίνδυνο, μα κανένας τους δεν ήθελε να τον πιστέψη. Στο μεταξύ όμως οι Τουρκοί προχωρούσαν κι' είχαν φτάσει σ' άπόσταση βολής, όποτε τά καρπούλια των άρματωλών πυροβόλησαν. Τότε οι έν είνηνόμοι διατελιόντες άρματωλολ σπρώθηκαν και σκέπτηκαν πό σοβαρά.

— Άλήθεια λέει ο Άντωνάκης, φώναξε ο Γιωργακάλης. Πάμπετε... Κι, γυρίζοντας προς την οικωδόπεινα, πρόσθεσε :

— Μωρή κομπάρια, κίττα να μη σπρώξωε τό σοφρά, γιατί θά γυρίσουμε. Τι μάς κάνουν οι μουρτίες, αλήθεια κι' απ' αλήθεια !...

Κι' οι άρματωλολ έρπαξαν άμέσως τά δαλα τους και τραγουδώντας άκολούθησαν τον Άντωνάκη, ο όποιος φρόντισε να βρη άσφαλτή ταμπούρια για να όχυρωθούν.

Σε λίγο άρχισε ή σμηλοκή, σμηλοκή άποφασιστική και λυσσαλέα, στην όποια έξετέθη κι' ο ίδιος ο Κολοκοτρώνης. Εύτυχώς όμως είχε καταλάβει μία όχημή θεού και άντιστάθηκε με γενναίωματα στις άλλεπάλληλες έπιθέσεις των Τουρκών, σχεδόν μόνος του.



ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΤΟ ΓΑΛΑΖΙΟ ΧΡΩΜΑ

(Το άδανο ποιητού Wadstom)

Άπ' τά χρώματα δια που τό μάτι βλέπει τό γαλάζιο μόνο μ' έχει ξερελλάνει. Τ' όρανο τό γαλάζιο ή πλατεία είνε σκέπη, όταν δέν την έχει συννεσιά σκορπίζει.

Χρώμα έχει γαλάζιο τ' άνθος που κρουμιένο εμψ με λημονήσιος γλυκοφιθουρίζει, που μέο' σ' άλλα ο έρωσ τάχει διαλεγμένο τη φευγάτη άγάπη πάντα ή θυμίζει.

Μέσα σε γαλάζια μάτια διακρίνω μία γλυκεία καρδουλα, καθαρή από δόλο, σε ματιών γαλάζιων τις άκτινες πίνω δρόσο από τον ούρανο σταλαγμένη βόλο.

Κι' ο θεός του γάμου ήταν με θελήσει, φόρμα γαλάζιο ή καλή μου θέχη, τά μαλλιά γαλάζιο άνθος θά στολουν. Πιστι έχει ή γαλάζια ή ματιά μόναχη.

Μετάφρ. Ν. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ



ήσε από τον κίνδυνο, μα κανένας τους δεν ήθελε να τον πιστέψη. Στο μεταξύ όμως οι Τουρκοί προχωρούσαν κι' είχαν φτάσει σ' άπόσταση βολής, όποτε τά καρπούλια των άρματωλών πυροβόλησαν. Τότε οι έν είνηνόμοι διατελιόντες άρματωλολ σπρώθηκαν και σκέπτηκαν πό σοβαρά.

Στό διπλανό όμως ταμπούρι του 'Αντωνιάκη γινόταν γερή φιλονεικία, γιατί ο 'Αντωνιάκης εμπόδιζε τους μεθυσμένους να κάμουν γουρουνάκι κατά των Τούρκων, από φόβο μήπως μέσα στη ζέλη του μεθυσίου τους καταστραφούν αντί να σωθούν.

Πέσαναν έτσι περίπου τρεις ώρες και στο μεταξύ αυτό οι μεθυσμένοι συνήρθαν κάπως κι' άρχισαν να πολεμούν κι' αυτοί καλά άπ' το άδραμα του.

Οι Τούρκοι τότε διαφύθηκαν σε δύο πύληματα. 'Ο Γέρος, βλέποντας πως και το δεύτερο αυτό ταμπούρι βαρεί στα γαρά, βριζήθηκε:

— 'Απάνω τους, ωρεά παιδιά, τώρα που ξεμειθώσατε!...

Κι' ώριμος πρώτος και μαζί μ' αυτόν κι' οι λιγοστοί συνοδοί του και ηρθαν άμέσως στα χέρια με τους Τούρκους. 'Ο 'Αντωνιάκης, βλέποντας την έξορμησι του Κολοκοτρώνη, χιμήξε κι' αυτός' κατ' άνω έχθρων.

Μά το ίδιο έκανε και το έχθροκό ιππικό και η μάχη γενικεύθηκε. άναψε, μεταβλήθηκε σε άληπτη αίματωχσία. Οι Αλαϊοί Τούρκοι ήσαν έφριπτοι, τετραπλάσιοι από τους Κολοκοτρωνίους και πολεμούσαν με γενναϊότητα. Οι άρματοίλοι κινούνταν κ' άνω την παλληκαριά τους.

Μά έξωρα κάποιος βλάμης των Κολοκοτρωνιάων, που καταγόταν από το γενοικό χωριό και είχε χρηματίσει άλλωτε άρματολός, έτρεξε με έδωρηχτα άντρος που καταθώσατο να μαζέψη γρήγορα— γρήγορα και κατέλαβε τά πλάγια του έχθρου, άπ' όπου άρχισε φωνικό πλο έναντίον τους.

Οι Τούρκοι τότε κλονίστηκαν κ' αυτό ηταν άρωστο στο Γέρο για νά φωνάξη:

— Τους φράγματε, παιδιά! 'Αντόνη, πάρε τά πλάγια κι' έσ'!...

Οι Τούρκοι έτράτησαν τότε εις φυγήν, άφίρνοντας πίσω τους έκατό περίπου ανωαπομένους, ενώ άπ' τους άρματολούς σκοτώθηκαν δεκαεφτά και πληγώθηκαν έννιά.

Μεταξύ των λαβωμένων συμπεριλαμβανόταν κι' ο Κολοκοτρώνης, ο όποιος πληγώθηκε στο χέρι. Κράτησε μυστική την πληγή του άσπασε να γενάη, γιατί ύπρηξε η πίσας ότι εδέν τον έπαινε βόλας και δέν ήθελε να την διαφείνη.

'Ο Κολοκοτρώνης είχε πληγωθεί και προηγήτερα πολεμώντας στη Μάνη, γιατί οι άρματοίλοι εκείνη την εποχή διέτρεχαν ολόκληρη την Πελοπόννησο και είχαν πολεμήσει παντού.

Της πληγής αυτής τις φανέρωσε άργότερα, κατά την επανάστασι του 1821, την έπαυμένη της μάχης της Γράνας, στην όποια είχε λάβει μέρος κι' ο ίδιος και είχε διακρινένεσσι τη ζωή του. Τότε, ενώ όλοι τον έθαύμαζαν και τον όνόμαζαν άρωτο, ο Γέρος του Μορηά γέλασε και τους ειπε:

— Μά λαβώθηκα κι' εγώ δυό φορές, να έδω!... κι' έδειξε δυό σημάδια, ένα στο χέρι του κ' ένα στο πλευρό του.

**ΕΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: Τό Δ' μέρος της ιστορικής μονογραφίας για τους Κολοκοτρωνίους.**

**ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ**

**ΠΩΣ ΠΝΙΓΗΚΕ ΕΝΑΣ ΗΓΕΜΩΝ**

Κάποιος βασιλεύς των 'Ινδιών, ενώ περνούσε κάποτε από ένα ποτάμι, γλίστρησε κι' έπεσε μέσα. Εύτυχώς κάποιος δούλος του που τον άκολουθούσε, είχε την τόλμη να ριχτεί μέσα στο νερό και να σώση τον κύριό του, πάνοπλος τον άπ' τά μαλλιά.

'Ο βασιλεύς, άφού σώθηκε, ζήτησε να οδηγήσουν μπροστά του το σωτήρα του, ο όποιος έστενεσε να παρουσιασθή, έλλίζοντας ότι θα λάβανε γενναία άμοιβή για την άνδρεία πράξη του.

'Αντί αυτού όμως, ο κύριός του τον επείληξε δομνύματα, γιατί τόλμησε να βάλει χέρι στο κεφάλι του και στο τέλος διέταξε για τιμωρία του να τον άποκεφαλίσουν.

'Ο ίδιος βασιλεύς ύστερ' από λίγον καιρό βρισκόταν μεθυσμένος μέσα σε μία βάρκα μαζί με μια έννοσημένη του.

'Απάνω στο μεθιστό του έγειρε λίγο προς τά έξω κι' επείδη δέν μπόρεσε να κρατήση την ισορροπία του, έπεσε μέσα στο νερό.

'Η συναδός του όμως, άν και της ήταν εικολώτατο, άρνήθηκε να τον σώση, γιατί φοδούσαν μήπως πάθη τά ίδια με τον άτυχο δούλο.

Κ' έσοι ο άζάροτος και άνόητος βασιλεύς πνίγηκε....

**ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΔΙΣΤΙΧΑ**

"Αν μάς πικραίνουν συμφορές, άν μάς απαρά- (ζουν πάθη, άνθίζου και τραντάριπυλα μέσ' στα πολλά (τ' άγκάθια.

Γ. ΖΑΛΟΚΩΣΤΑΣ

**ΕΔΩ ΚΑΙ ΠΕΝΤΑΚΟΣΙΑ ΧΡΟΝΙΑ**

**ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΙΕΡΟΚΗΡΥΚΩΝ**

Οι ιεροκήρυκες του Ιησου αϊδωνος. 'Ενας εξαφαλμος εναντιον μιας δευκισσης. 'Ο 'Επισκοπος Μοναχον περι του Σωτηρος. 'Η 'Ελληνικη γλωσσα... γλωσσα του διαβολου!... 'Ενας διαλεγος εν τοις ευρανοις. Πρωτοφανεις παλλαβρες και ανησιες. 'Ο χορος εφευρεσις διαβελικη, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Δημοσιεύουμε σήμερα μερικά ακόμη ανέκδοτα για τους ιεροκήρυκας του μεσαίωνα και τους έξωφρενομένους των.

'Ο διάσημος Γάλλος ιεροκήρυξ Σαραφείμ, θέλοντας κάποτε να καταστήρη από του άθιανος κάποια έλευθεράριουσα δούκισσα της έποχής του, ειπε στο άκροατήριό του τά εξής:

«—'Όταν η δούκισσα θά πάη να χτυπήση τις πύλες του Παραδείσου, ο άγιος Πέτρος θά τη ρωτήση από μέσα κατά είνε. «Είμαι η δούκισσα» θά του άπαντήση. «Ποιά δούκισσα; θά φωνάξη εκείνος θυμωμένος. 'Η δούκισσα που δέν συχαίει στην έκκλησία, αλλά στους χορούς; 'Η δούκισσα που φτιασιδώνεται; 'Η δούκισσα που κοιβάται στο σπίτι της... στήρη φίλων, όταν λείπει σε ταξίδια ο σύζυγός της; Πήγαμε στο διάβολο, κατέβα στην Κόλασι! "Αν εινε τά μαλλιά σου όραιοι, τ' όφείλεις στη φενάκη. "Αν τά μαύροια σου φράίνονται ροδόλευνα, αυτό εινε άποτέλεσμα του ψυμψυθίου. "Αν έχης παρουσιαστικό όραιο, τ' άποκατά σου τ' άγνωρίζει ο ράφτης κι' ο τσαγκάρης σου. "Όλα σου εινε ψεύτικα! Μην περημαίνεσαι για τά μαλλιά σου, γιατί τ' άγόρασεσ από την κόρη ενός φτωχού. 'Η ζωή σου ύπρηξε προσβολή κατά του Θεού, άσχος της φύσεως, ντροπή των άνδρών, σκάνδαλο των άγγέλων, χαρά της κολάσεως, θριαμβός του διαβόλου!...».

'Επίσης ο έπισκοπος Μοναχόν κατά τη σύνοδο του Τριέντιου, έκρημξε τά εξής άμύμητα ένάντιον των συναδέλφων του περι Σωτηρος:

—'Όταν άπέθανε ο Χριστός, ήταν 'Ηρωαλής. 'Όταν άναστήθηκε, παρουσιάστηκε σαν 'Απόλλωνας ή δεύτερος 'Ασκληπιός. Βγήκε από τον τάφο του σαν άλλος Βελεροφόντης ή Περσεύς κι' άμέσως άπελίσθησε τους Φαρισαίους και τους διαβόλους!

Θέλετε τώρα να μάθετε τι γνώμη είχαν για την 'Ελληνική γλώσσα στη δύση κατά τον μεσαίωνα; 'Ακούστε τι έκρημξε από του άθιανος ένας Γάλλος ιεροκήρυξ από Παρισι:

—'Ο... Διάβολός έπενορσε τελευταία μιά νέα γλώσσα, την όποια ονομάζουν 'Ελληνική. Μην πιστεύετε σ' αυτήν, άναστητο άδελφοί, γιατί εινε η γλώσσα όλων των αλφειανών. 'Όταν ίδητε Κανή Διαθήκη τυπωμένη ελληνικά, ρίξτε την μέσ' στη φωτιά, γιατί εινε άσέβεια, άμαρτία, δηλητήριό! Φυλαχθήτε άπο τήν.

μωσ; και από την Παλαιά Διαθήκη, που εινε τυπωμένη εβραϊκά, για να μη γίνεται και σεξ... 'Εβραίοι!

'Εξ άλλου, ο 'Ιταλός ιεροκήρυξ Βαυλέτι διηγήθηκε κάποτε στους άκροατίς του ένα φανταστικό διάλογο, που διεξήχθη δίπθεν στον ούρανό, όταν έφάνετο να σταλή κάποιος στη γη για ν' άνεβάση τη Θεοτόκο Μαρία στον Παράδεισο:

— Άφρησε με να πάω εγώ! ειπε στον Σωτήρα ο 'Αδάμ.

— Όχι, του άποκρίθηκε ο Χριστός, γιατί θά σταθής στο δρόμο και θά φράς πάλι ύψηλα!...

Κατόπιν τών παρακαλώσε να κατεβή ο 'Αβελ.

— Όχι, του άπάντησε ο Κύριος, γιατί άν σε συναντήση ο Κάιν, θά σε σκοτώση εν νέου!

Στό Νάε, που τότε άπύτηνε την ίδια παρακάλη, ο Κύριος ειπε:

— Όπτε σ' θά πάς, γιατί σου άρροει να πίνης κρασί και θά μεθώσης!...

'Επίσης στον 'Ιωάννη Βαπτιστή, που ζήτησε να σταλή αυτός, άπάντησε ο Θεάνθρωπος:

— Πού θά παρουσιασής με τέτοια κουρελιάρικα ρούχα;

Ζήτησε τότε να σταλή ο πιστεύσας στον Κύριο κωκυργος που σταυρώθηκε μαζί του στο Γολγοθά.

— Φουκαριά μου! του ειπε ο Σωτήρ. Απομόνησε που σοβούσαν τά σκέλη επάνω στο σταυρό; Πώς θά περ- πητήσης επ' της γης;

'Εν τέλει άποφασίστηνε να χρησιμοποιηθή γι' αυτή την άποστολή ο άρχάγγελος Γαβριήλ, ο όποιος δέν είχε να φορηθή τίποτε!

'Ο Φραγκισκανός πάλιν μοναχός Μενά έκρημξε κάποτε, ότι ο χορός εινε θανάσιμο άμάρτημα, γιατί άποτελείται από κινήσις κυκλικές και έπομένως... διαβολικές! Και άνεφερε προς ύποστήρηξί των λόγων του ένα χωρίο της 'Αγ. Γραφής, το όποιο λέει, ότι ο Διάβολός, κρακεί- μένου να σύλλάβη έναν άμαρτωλό, χορραίνει γιγώχο του ός που να τον άρπάξη.

